LA  CABRERA  DE  FA  UNS  ANYS
Petits negocis i grans personatges 
Per escriure això, confesso que no m’he documentat cercant en llibres la història del poble ni tampoc furgant en cap arxiu, perquè he volgut fer un exercici de memòria, després de tants anys, del que vaig viure en la meva infantesa, adolescència i part de la joventut a Cabrera, en aquest poble on vaig néixer i he tornat a viure, just després de jubilar-me.
Per tant em disculpo d’avançat per la possible omissió d’algunes masies, cases, terres, negocis, persones i personatges del conjunt de famílies que vivien al poble en aquell temps.

El meu record primerenc és de quan encara el municipi s’anomenava Cabrera de Mataró, amb un cens molt més reduït que el d’ara. A l’estiu canviava de fesomia per l’arribada dels estiuejants, principalment de Barcelona, que tenien l’ostentosa i a la vegada emblemàtica segona residència: els de can Terrillo, els de can Llorell, els de can Pérez, els de can Serra, els de can Tintoré, els de la Creueta... Tots ells, durant els tres o quatre mesos de calor, donaven un bon negoci als petits establiments de la població.

En aquells temps, però, el principal potencial econòmic era la pagesia amb horts i sènies molt ben conreats i d’alt rendiment. Els seus productes eren molt apreciats: les patates, els clavells, els pèsols indians, els enciams... Fins i tot s’exportaven a d’altres països, principalment Anglaterra i França. 
Un poble molt ric i amb molta aigua ja que tenia, i té encara, molts pous i mines amb abundants dolls per abastir totes les terres de regadiu de la pagesia. També, com molts pobles de les rodalies, tenia una fàbrica de teixits, on treballaven una part important de gent del poble.
A part de la pagesia, que coneixia bé perquè vaig néixer a pagès, el que més recordo, per la seva peculiaritat, és que Cabrera estava farcit d’una quantitat de petits i diversos negocis familiars. Jo, com altres nois i noies que vivíem als afores del nucli del poble, els coneixíem perquè quan sortíem de l’escola hi anàvem a comprar les comandes que la mare ens feia al matí en sortir de casa: bé un fil blanc del tres a ca l’Españó, bé un pa rodó de quilo a cal forner amb la torna de coca d’oli, bé tres unces de cafè mòlt a l’Hostal.  
De la carretera de Vilassar a Argentona, en el vado de la Riera, ara soterrada per una rotonda que distribueix el trànsit, comença un quilòmetre de carretera, que porta al centre de la població, llavors custodiada a cantó i cantó per enormes, vells i ombrívols plataners.

En aquest punt s’inicia l’itinerari de la meva història dels petits negocis i grans personatges. El primer que trobem és l’emblemàtic Sindicato de Agricultores y Ganaderos, lloc on la pagesia portava els productes de les seves terres, tant a les temporades d’exportació, com diàriament les collites del temps que amb el transport del camió propi del sindicat i el seu peculiar xofer, l’Alfonso, sord com una tàpia, feien arribar la vianda al mercat central del Born de Barcelona. Allà, venedors intermediaris, que a diferència dels pagesos feien un negoci net i sense cap risc, oferien les verdures i hortalisses als compradors de les diverses botigues de tota la ciutat per al consum diari de producte fresc.  
També hi compraven les llavors per sembrar, palla i gra pel bestiar, abono per les terres, vi a doll, saquets de sal i molts dels ormejos i eines que es necessitaven a les masies, els seus camps i els animals (vedells, porcs, conills o aviram) que quasi totes les cases criaven.
Algunes d’aquestes cases de pagès que estaven a tocar del nucli tenien camps més o menys grans just al costat de la casa, però també posseïen terres, anomenades sènies, entre el Camí del Mig fins a quasi tocar la platja. Per arribar-hi, s’havia d’anar amb el carro i el cavall. 
Pujant per la dreta, just darrere del Sindicat, can Barrau Llarg. Allí, a part de la collita pròpia, es dedicaven a fer planter per als altres pagesos. Més amunt, amb les terres separades per fites, trobem can Carles, amb els sembrats molt curosament cuidats, sobretot les perfectament arrenglerades creueres de canyes perquè s’hi enfilessin les mongeteres o s’hi lliguessin les tomaqueres.

Seguint amunt i separada per un petit torrent, una petita casa, can Ros, veïns de les terres de can Gendet, la masia agrícola més apropada al nucli de les cases del poble.   

A l’esquerre, començant per baix, can Bosc. Tenien terres de cultiu i també venien a litres la llet de les pròpies vaques que la gent anava a comprar amb les lleteres d’alumini.
Les terres veïnes eren les de can Pau Diners, masia que dedicava una part important de les terres al complicat i laboriós cultiu de clavells.
La masia de can Gendet i les seves terres estaven separades per un pati on hi havia un grupet de quatre vivendes, baix i dalt, que tenia llogades. Aquí era on començava aquest teixit de petits i entranyables negocis familiars. Un dels baixos era la vivenda d’en Josep i la Clara. Ella hi tenia muntada una perruqueria: rentats, pentinats i manicures. Després, una vegada construïda la urbanització La Guardiola, s’hi van traslladar.
A l’altre baix, can Llaunaret. Un nom apropiat per a la persona que es dedicava a fer instal·lacions i reparacions d’aigua, d’electricitat, i feia soldadures i derivats. A un dels pisos de dalt hi vivia l’Anton Vilalta, en Taruta, home alt i corpulent, fanàtic del Barça, molt de la conya i que treballava a la Cooperativa la Alcancia, on feia la matança i manipulació del porc.  
Davant del pati d’aquest petit grup de cases, creuant la carretera, hi havia un pont que en començar el camí conduïa a una petita caseta, can Pere jardiner. Seguint amunt el camí duia a un restaurant molt conegut i de gran prestigi, ca l’Arquer. Més endavant s’anomenaria Santa Marta.

Continuant amunt, a la bifurcació de la carretera amb la Riera, comença el que era el nucli del poble. Al primer grup de cases hi trobem una merceria, ca n’Españó d’en Nando, la Lluïsa i en Marcel. Betes, fils, agulles, botons, colònies, roba interior d’home i de dona, espardenyes... Bé, quasi de tot! i si no ho tenien, et portaven per encàrrec el que fes falta. Amb un petit passadís de separació, can Felions, un mestre d’obres i constructor, juntament amb els seus fills, d’obra nova i arranjament de vivendes ja habitades.
Just davant, el carrer d’en Catà o d’en Majó, un carrer en què tota la part de baix era la casa senyorial dels senyors Majó, totalment protegida per una reixa de ferro forjat. 
La part de dalt, fent cantonada amb la carretera, hi havia can Regàs. Era un taller de bicicletes amb un doble negoci: ell, en Joanet, reparava tot tipus d’averies, rodes punxades, cadenes, pinyons i cables de fre; ella, la seva esposa Vicenta, reparava tots els forats, carreres i enganxades a les mitges fines de les dones de tot el poble. 
Tres cases més enllà, hi vivia la Maria Roig, dissenyadora i modista. Era el lloc on les noies, als vespres, anaven a aprendre a cosir. Era germana de l’Agustí i en Jaume Roig, els peixaters, que dos portals més enllà, tenien la peixateria a l’entrada de casa i abastien de peix durant la setmana, i durant l’estiu subministraven les barres de gel per les neveres de les cases. Eren temps en què gairebé ningú en tenia d’elèctriques. Els Roig també repartien peix per les masies i cases apartades del nucli amb una bicicleta i una caixa lligada al darrere, sobretot els dijous perquè era el dia de fer l’arròs. 
Una altra botigueta entranyable era ca la Florinda. Era una dona ja gran que tenia la petita entrada de la vivenda farcida de productes alimentaris envasats. I també tenia, llibretes, llapis, gomes, caramels... Ara, els productes estrella per a la canalla eren les barres de pega dolça i les arrels de regalèssia. Era tant extraordinàriament bona dona la Florinda que, mentre un l’entretenia, quelcom anava a la butxaca de l’altre, però ella feia veure que badava i reia per sota el nas.

Tornant a la carretera i a l’esquerra, trobem l’edifici de can Roca, transportista. Al baix sencer hi tenia el garatge amb dos camions. En Roca també portava les collites dels pagesos al Born i feia altres transports diversos. Oferia també un servei de taxi i conduïa un auto modern per a l’època, sempre net i a punt. 
L’edifici vorejava un carreró sense sortida. Al final d’aquest carreró, en un pis, hi vivia i hi tenia la consulta el Dr. Álvarez, el metge de capçalera que guaria constipats, galteres, xarampió i mals de panxa. El Dr. Álvarez també anava a fer visites per les cases de l’extens poble, amb una moto Guzzi i un caliquenyo a la boca, i també assistia els parts: va fer néixer molts nens i nenes ja que en aquell temps les dones parien a casa.

En front hi havia can Mero Manent, un pagès amb carro i cavall per anar a les sènies de baix.
Arribem a la no menys emblemàtica Can Ordeig, la fàbrica de teixits a la plana, amb la sirena que sonava per avisar els treballadors de l’entrada i sortida de la feina. Quan passaves pel costat de les finestres, senties el fort soroll dels telers i l’olor peculiar del greix que posaven a les màquines perquè anessin ben lleugeres i fessin el màxim de rotlles de teixit.

Creuant la carretera, trobàvem un edifici asimètric amb tres àmbits diferents: el central de tres pisos, l’Ajuntament o casa de la Vila, en què el baix estava dedicat als afers burocràtics de la població, alcaldia, secretaria i jutjat, i als pisos superiors, la vivenda del secretari i dels mestres de les escoles nacionals de nens i nenes.
L’Ajuntament funcionava bàsicament amb quatre persones: el secretari, senyor Carretero, la Francisca, una eficient secretària, l’Eugeni, en aquell temps, i l’agutzil, en Modesto, com a autoritat municipal. A estones, però no cada dia, despatxaven l’alcalde i el jutge.      

A cada costat, si ens miréssim l’edifici de davant, hi havia les aules: a l’esquerra, l’aula dels nois, amb edats des de cinc fins a setze anys, tots junts i fent de mestre el senyor Agustí Vendrell; i a la dreta, l’aula de les nenes, de les mateixes edats, amb la senyoreta Amparo. Darrere el pati comú compartit durant la setmana per les escoles. Durant l’esbarjo primer sortien els vailets i després les mosses, perquè no es barregessin. Als vespres el pati servia per entrenar i diumenge sí diumenge no, i encara amb pista de terra, s’hi jugaven els partits de bàsquet dels equips de l’Estrella de Burriac.

Un xic més amunt de la fàbrica, hi havia un carreró i al fons can Quinto, una botigueta també amb diversos productes de neteja i d’alimentació envasada. Hi venien un altre producte per a la mainada quan sortia al pati: el sidral i els anissos. Aquí ningú no es podia embutxacar res sense pagar, perquè mare i filla et vigilaven molt de prop.
Just davant hi havia la vivenda dels amos de la fàbrica, el senyor Felip i la senyora Magdalena que, per cert, no eren massa estimats pels treballadors.  
Tornant a la carretera trobem una masia amb una petita horta, can Rodon, i a la part de sobre una altra masia amb terres, dedicada també al planter per sembrar, anomenada can Borrega del planter.

Sense deixar la carretera arribem al centre neuràlgic. A la dreta, la pujada de les Monges conduïa a l’escola regentada per religioses. Un xic més amunt can Roldós, paleta i constructor, on també hi tenia la perruqueria la Maria Bergadà casada amb l’Esteve, el fill.

Tornant a baix, davant d’un repetjó, hi ha la plaça de la Cooperativa. A la botiga de la cooperativa l’Alcancia hi feien cada setmana la matança del porc. Després es venien allà mateix les botifarres, el llom, la cansalada, el pernil... juntament amb tot tipus de productes d’alimentació (oli, llegums, pasta, arròs, galetes, xocolata) i també carbó i petroli pels fogons de cuinar, quasi tot a granel. A la mateixa plaça, la Cooperativa hi tenia el forn per elaborar i coure el pa amb un forn de llenya. Els costals de llenya els traginaven en Mingo i el seu fill, i també en Pep Badó. Tots ells vivien a Santa Helena d’Agell i es dedicaven a les tragines de costals amb carros especials, tirats per potents matxos.
Com a entitat cooperativa que era, fiava als seus socis la compra de la setmana fins al dissabte, que es cobrava la setmanada. 

Damunt la botiga hi havia, el Cafè, un local per anar a fer el vermut el diumenge. Els homes hi anaven a jugar al canari o al dòmino, el jovent s’hi aplegava per xerrar i passar l’estona o per mirar la televisió amb blanc i negre. Al costat hi havia la sala La Maresme, on cada diumenge es projectaven, amb la censura d’aquells temps, dues pel·lícules: la bona, la dolenta i el No-Do. El cine el feien funcionar uns personatges ben peculiars: el maquinista era l’Enric de cal fuster; en Pau, l’acomodador; i en Vicenç, el “cacauer”, que venia avellanes, cacauets, xufles o caramels Darlins dins de paperines de paper. S’anava passejant per la sala amb una lot i un cistell mentre es projectaven les pel·lícules.
A la sala també s’hi feien obres de teatre del grup d’actors del poble i s’hi celebraven els balls de carnestoltes i de la Festa Major d’hivern. La galeria servia a les mares i tietes èr xafardejar i arreglar els prometatges de fills i filles.
Passant entremig de la Cooperativa i els patis de l’escola de monges, hi trobem el torrent de San Feliu. Un xic més amunt can “Fustaret” era la carnisseria especialitzada amb xai de molta qualitat.
Pocs metres més amunt hi havia el safareig comú. Les dones hi feien la bugada i feien córrer les xafarderies de la gent del poble. 
A l’esquerra, al carrer que anava fins a l’església, hi trobem primer l’Hostal, botiga i estanc, regentada per les germanes Conxita i Montserrat Vilà. A part del tabac  (caliquenyos, Ideals, Celtes, Bisonte, Chesterfield) hi venien molts productes a granel, oli, llegums, galetes, embotits, caramels (sobretot els Toffee), productes de neteja, sabó Lagarto amb pastilla, lleixiu El conejo, escombres, serradures i un producte estrella, el cafè mòlt a l’instant amb una màquina manual, que omplia amb el seu aroma tota la botiga i fins i tot arribava el flaire al carrer. El servien en una paperineta de color marró i de paper setinat.
Al costat, can Xic era una altra merceria, La Moda. Després seguint amunt el carrer feia una entrada pati, on hi havia en Jaumet, el ferrer del poble. Hi tenia la fornal, l’enclusa i el martell sempre a punt per forjar ferro, ferrar cavalls o esmolar les eines dels pagesos i paletes.

La següent casa era un petit local, la barberia can Penya anomenat també En Poda. Els homes hi acudien per tallar-se els cabells, s’hi ensabonaven amb la brotxa per afaitar-se la barba i mentre assaborien un massatge de l’incomparable Floïd  la feien petar tot arreglant el poble.
Dues portes més amunt topem amb una casa anomenada ca la Fornera. El seu marit, amb el sobrenom de Coloniero, es dedicava a vendre a casa seva sabó d’olor, colònia a granel, cremes i navalles d’afaitar i també anava a vendre amb una bicicleta i un caixó per les cases allunyades del poble.

Ja som a la plaça de l’Església i al costat, la plaça del poble, llavors Plaza del Caudillo. Al fons un local de la Falange Española. La primera casa, just a l’entrada, era una altra carnisseria – polleria, can Borrega,  propietat de les germanes Assumpció, Magdalena, Carmeta i Leonor Carles. El seu germà, en Raimon, al fons de la vivenda hi tenia un petit local amb màquines de teixir mitjons d’home de fil, de leferon i de poliamida.

Al costat hi havia “telèfons”, on l’Agneta de can Tano posava i treia les clavilles de la petita centraleta perquè es comuniquessin entre elles les cases que en tenien. Els seus fills, barrinaven i explotaven una pedrera a la part alta de poble, quasi sota Burriac.
Per darrere l’església, a peu pla, s’arriba a l’horta de can Reixac, dedicada també al planter  molt artesà per als pagesos. Al costat, una baixada per arribar al taller de fusteria de ca l’Enric, que a més de mobles a mida, construïa els taüts i era mestre de cerimònies als enterraments de la funerària que representava. 
Llavors el carrer es bifurca. Pujant a la dreta arribem a cal forner d’en Pau Puigbó, on vivia amb la seva dona La Doloretes i el seu fill. Allí hi feien pa i coca d’oli, tot cuit al forn de llenya, del millor que recordo. Si el pa no pesava el quilo et posaven un tros de coca, “la torna”.
Més amunt hi vivia l’Eduardo, que amb un camionet portava i recollia els encàrrecs per Mataró de la gent del poble. Per sobre, can Pollastrero, on els nois, en Tomàs i l’Antònio tenien un petit local amb màquines de mitjons. Hi entraven per la porta cabdills de fil i en sortien mitjons acabats i envasats a parells en bosses de cel·lofana i amb capses de mitja dotzena.
Després d’un bon repetjó s’arriba a una gran masia, can Bartomeu. Hi tenia un celler molt ben preparat, en grans cups es trepitjava i es premsava en enormes premses, el raïm de les vinyes pròpies o dels veïns i per uns canals anava directament a les botes de fusta. 
A l’esquerra de la bifurcació una baixada fins arribar al carrer Nou, on darrere d’una gran porta de fusta hi havia unes vivendes arrenglerades. En una d’elles hi vivia en Vicentet, una persona que brodava amb una pulcritud extraordinària, tovalles, llençols i tovalloles per les parelles joves que es casaven. A l’entrada d’una altra casa hi havia la bodega de can Llinés que venien vi a doll.
A l’alçada d’aquest carrer, creuant la Riera, hi ha ca l’Avelino, amb unes quantes feixes sembrades de verdures i hortalisses. En una habitació la filla, l’Angelina, tenia muntada una perruqueria per fer permanents, crepats i maquillar les dones.
Tirant Riera amunt, pel camí de terra per pujar a Burriac, passem per davant de l’antic escorxador que ja feia temps que estava en desús . Després d’un repetjó trobem cal Canal, una petita masia amb una horta pròpia.

Seguint amunt i després d’unes quantes corbes i repetjons i a mig camí del castell de Burriac, arribem a la esplanada de la Font picant manantial Modolell, on a l’ombra de frondosos pins, els dies festius de l’estiu la gent del poble i de les rodalies hi pujava per fer grans àpats.  Es llogaven taules, bancs, fogons i graelles per coure carn i fer paelles, es feien torrades, escalivades i amanides, tot això amb un porró de bon vi, gasosa i aigua de la mateixa font picant i per postres un tortell i un bon cigaló.
Així era, més o menys, LA CABRERA DE FA UNS ANYS amb els seus petits negocis i grans personatges. Un poble on a l’estiu el jovent anava a banyar-se a la platja de l’Hostal de l’Arengada i el divendres Sant, es pujava al castell de Burriac per esmorzar i menjar figues seques. Un poble en què la gent es coneixia tota. Potser vivien amb no tantes comoditats ni comunicacions ràpides. Però de ben segur vivien més tranquils i amb la sensació que les hores eren més llargues.  
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